

2024年3月26日 星期二 今日8版 总第2048期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

市场监管部门重拳打击经营主体严重违法失信行为 全国列入严重违法失信名单9741户

记者近日从国家市场监管总局获悉,截至2023年底,全国市场监管系统共列入经营异常名录主体990.2万户,列入严重违法失信名单9741户。

据市场监管总局相关负责人介绍,从2023年6月开始,市场监管总局在全国范围内集中开展为期半年的经营主体严重违法失信行为专项治理行动,重点排查一批线索、集中查处一批案件、强力惩戒一批失信主体、曝光一批典型案例,形成一批制度机制成果。

各级市场监管部门按照市场监管总局的统一部署,坚持突出重点、加强统筹、打建结合,聚焦人民群众反映强烈的食品药品安全、质量安全、侵权假冒等

侵害人民群众生命健康和消费者合法权益、扰乱市场秩序等重点治理领域,以严的基调和“零容忍”的态度,重拳打击经营主体严重违法失信行为,共排查案件线索6.83万件,列入严重违法失信名单5125户,曝光严重违法失信典型案例367件,对违法失信经营主体形成强大震慑。

接下来,市场监管部门将进一步完善严重违法失信名单管理制度,充分发挥严重违法失信名单对社会危害性大、舆论关注度高、屡教不止屡罚不改等突出违法失信行为的惩戒约束作用,加强对重点监管的支撑。

据《法治日报》

坚持规划统筹、集约高效、便民减负、安全可靠原则 各地深化纠治“指尖上的形式主义”

随着移动互联网技术的发展,形式主义从“办公桌”走向“指尖”,变味的“工作群”“政务APP”给基层干部增加了负担。

中央层面整治形式主义为基层减负专项行动工作机制会议强调,着力纠治“指尖上的形式主义”,持续推动典型问题整改,打破数据壁垒。去年底,中央网信委印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。

围绕“使用中强制推广下载、过度留痕、多头填报”“结果运用中滥用排名、强制考核”“政务应用建设中过多过滥,某些应用使用频率低”等问题,记者赴多地探访,呈现基层深化纠治“指尖上的形式主义”的进展情况。

多地对微信群、政务应用进行清理整治,但过度留痕问题仍在一些地方存在

“出去干工作,如果不拍照存档,总觉得这项工作就白做了。”一名乡镇干部向记者反映。

某地驻村干部王某的微信里,光工作群就有33个。日常工作中,他常常需要回复各类工作群的消息,还有一半左右的工作群需要上传各项资料和照片。在一些地方,针对同一项工作任务,基层干部还需在多种政务应用或者微信群上传工作留痕照片或完成“打卡签到”。

针对工作群过多等问题,很多地方采取了整治措施。青海省互助土族自治县对全

县各单位的微信群、QQ群进行摸底排查,掌握名称内容、用户数量、功能定位、适用范围及频率,列出清单条目并对排查梳理出的微信群、QQ群逐一研判,重点看是否存在多头重复、强制使用、滥用排名、过度留痕等问题。

在基层工作近20年,江苏省无锡市惠山区洛社镇张镇桥村党总支书记、村委会主任黄明烽坦言,以前微信工作群、小程序多,一项工作建一个工作群,群里“滴滴”响,就要及时查看手机并回复“收到”,而且还要发送各类电子材料,占用了许多工作时间。

近年来,无锡市持续推进政务服务应用、微信群规范清理,已清理面向村、社区或延伸到村级组织的政务应用8个、新媒体公众号8个、微信小程序44个、网络工作群组749个。惠山区根据工作实际全面梳理“一事多

群”和使用频率较低的工作群,对排查出的冗余微信群开展整治。

随着整治工作的深入开展,无锡的基层干部花在“盯群”和“爬楼”上的时间减少了,释放出更多精力改进作风、实干为民。黄明烽有了更多时间到田间地头,跟群众面对面沟通交流,解决实际困难。

同样感到负担减轻的,还有湖北省武汉市汉阳区江堤街道公共服务办主任罗静。“过去手机里有30多个工作群,还经常被拉进一些临时组建的工作群里。天天盯着手机看,怕漏掉重要信息。”罗静告诉记者,现在市里建设了统一的电子公文公文集约化平台,重要信息和公文都在内部OA系统上传送;微信和QQ工作群都大幅精减,只保留了几个必要的。

(下转05版)



整治形式主义为基层减负必须持之以恒

近日,习近平总书记在湖南考察时指出,要巩固拓展主题教育成果,建立健全长效机制,树立和践行正确政绩观,持续深化整治形式主义为基层减负。

整治形式主义为基层减负,切中要害,须驰而不息抓下去。记者在基层调研发现,个别地方仍存在一些形式主义的“乱折腾”,消耗基层谋事创业热情。有的地方为观摩检查时看着好看、听着好听,大肆举债建“面子工程”;有的地方为应付检查、考核过关,连夜搞刷漆、涂墙、赶人的突击行动……

这些做法不仅大量浪费基层干部的时间和精力,更损害了我们党实事求是的优良传统,基层干部群众对此深恶痛绝。

形式主义屡禁不绝,既有部分领导干部盲目攀比、随意用权等主观因素,也有上级政策制定失真、属地管理责大权小等客观原因。少数领导干部只顾心中“规划图”,不看脚下“实景图”,满是大干快上的冲动,违背

科学常识和干群意愿,拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍桌子推进,最终撂下个一地鸡毛的烂摊子。说到底,根源还是政绩观扭曲。

领导干部要树牢造福人民的政绩观,

多出实招、办实事,着力解决老百姓的急难

愁盼问题,坚决不打私心“小算盘”。

多到基层去、真和群众谈,用真心真情真干服

务群众。一些“乱折腾”表现在基层,根子却

在上面。上级部门要切实防止提出不切实际的工作要求。与此同时,要不断健全全政策法规制度,完善权力的约束机制和问责的溯源机制,用制度整治形式主义。

征实则效存,徇名则功浅。大兴求真务实之风,严惩装样子、搞花架子,才能让基层把更多时间用在办实事上,才能让形式主义无处遁形。

(新华社北京3月25日电)

宁夏法治政府建设进行时

法治元素融入履职全过程

红寺堡区法治政府建设见实效

本报记者 吴彩华 何巧云



人带头讲法28次,开展领导干部任前考法及国家工作人员考法9次,领导干部“头雁”效

应有效发挥。2023年,行政机关负责人出庭应诉率达100%。建立法治督察与纪检监察

监督、巡视监督、审计监督、统计监督协作配合机制,形成监督合力,确保政府依法行政。

法治领域改革提升政务服务质效

“我们开展制度、场所、办案‘三位一体’建设,提升行政复议工作能力,推动行政复议规范化。2021年7月以来,受理行政复议案件47件,复议后诉讼案件19件,复议后诉讼案件胜诉率100%。”红寺堡区司法局党组书记、局长周鹏飞说。

行政复议是监督行政机关依法行政、推进法治政府建设的重要抓手。红寺堡区建成集复议接待室、阅卷室、听证室、调解室等为一体的行政复议中心,在6个乡镇(街道)司法所设立行政复议咨询服务点。2023年复议案件受理率100%。

“这个政策太及时了!我们企业目前经营不善面临困难,但还打算继续发展。之前一直在纠结营业执照是注销还是保留,现在能够办理歇业,企业能暂时歇口气了。”

(下转05版)

清明扫墓如何防火?记者一探究竟

本报记者 苏克龙 文/图



我在现场

随着清明节临近,贺兰山下的各公墓和陵园迎来祭扫高峰。这些公墓和陵园是如何开展防火工作的?3月21日,记者走访榆

保安向每一辆车的司机宣传防火要求,并将防火倡议书递给乘客。

“我们设有集中烧纸的地方,请您先把纸钱存放在这,下山后再到集中烧纸点去烧纸。”在榆树沟公墓,银川市应急、消防、公安、民政、自然资源等部门联合设置了检查岗,对过往车辆逐一进行防火检查。记者看到,工作人员将收来的纸钱装入塑料袋写上车牌号,并向车主递上黄色菊花,“送您一枝鲜花,感谢您配合我们”。

再往里走,还有消防员仔细检查车辆,严禁易燃物进入防火区。同时,一架无人机在墓区上空盘旋,操作手不断调整监视画面,紧盯每一处祭祀点,一旦发现火情立即拉响警报。

“我们从人防、技防、物防三方面入手,严防死守不让火患进入墓区。”榆树沟公墓管理处杜凯告诉记者,清明节前后,他们设立了保安检查点、防火宣传点和义务消防队伍巡查点三级防护网,对车辆进行火源检查和防火提示,向群众告知防火要求,并进行防火监督。重点防火区域设有消防器材架、消防器材库,备有多种灭火物资。银川经济技术开发区消防救援大队和西夏区森林消防队还在墓区配备2台消防车,备战可能发生的火灾。

(下转05版)

从10元到380元 增长的医保缴费 为群众带来了什么

近期,我国大部分地区城乡居民医保集中缴费陆续结束。国家医保局3月25日针对医保缴费相关热点进行回应。

从2003年“新农合”建立时10元/人的缴费标准,到目前380元/人的居民医保缴费标准,增长的370元医保缴费是否合理?为人民群众带来了什么?

纳入新药 医疗保障持续“扩围”

针对从10元到380元的缴费增长,国家医保局有关司负责人表示,医保筹资标准上涨的背后,是医保服务水平更大幅度的提高。

2003年“新农合”建立初期仅300余种药品能报销,如今3088种药品进医保;不少肿瘤、罕见病实现医保用药“零突破”,分别达到74种、80余种……近年来,更多患者能够买到药、吃得起药。

转甲状腺素蛋白淀粉样变患者就是受益群体之一,他们也被称为“淀粉人”,虽然用于治疗的药物氯苯唑酸2020年在国内上市,每盒价格却达到6万元,让不少患者望而却步。

“2021年氯苯唑酸谈判成功,现在患者用药月花费不到3000元。”北京协和医院心内科主任医师田庄介绍,这两年许多新药、好药进医保的速度加快,在国内上市后不久就可以按规定纳入医保目录,给患者带来福音。

2024年初,最新版医保药品目录落地,包括肿瘤用药、慢性病用药、罕见病用药等126种新药进入医保。

国家医保局有关司负责人介绍,目前,我国医保药品目录内包含的药品已覆盖公立医疗机构用药金额90%以上的品种。仅2023年协议期内谈判药叠加降价和医保报销,已为患者减负超2000亿元。

随着医疗保障持续“扩围”,现代医学检查诊疗技术也更加可及,无痛手术、微创手术等诊疗技术日益普及,并纳入医保报销范围。

国家医保局有关司负责人介绍,正是由于不断完善医保制度,全国居民就医需求快速释放,健康水平显著提升。

据统计,2003年至2022年,我国医疗卫生机构总诊疗人次从20.96亿人次增长至84.2亿人次;与此同时,个人卫生支出占全国卫生总费用的比重却从2003年的55.8%下降至2022年的27.0%。

这位负责人表示,随着我国人口老龄化程度加深、群众医疗需求提升、医疗消费水平提高,需要加强医保基金筹集,为群众提供稳定可持续的保障。

减轻负担 医保报销比例“水涨船高”

根据国家卫生健康委最新发布的《2022年我国卫生健康事业发展统计公报》,2022年全国医疗卫生机构门诊总诊疗84.2亿人次,平均每人到医疗卫生机构就诊6次,全国医疗卫生机构入院2.47亿人次,次均住院费用10860.6元。

(下转05版)

